
Las claves de la nueva ley ELA: qué va a cambiar a partir de ahora https://www.alimente.elconfidencial.com/bienestar/2024-10-10/las-cl...

1 de 6 11/10/2024, 12:44



Las claves de la nueva ley ELA: qué va a cambiar a partir de ahora https://www.alimente.elconfidencial.com/bienestar/2024-10-10/las-cl...

2 de 6 11/10/2024, 12:44



Las claves de la nueva ley ELA: qué va a cambiar a partir de ahora https://www.alimente.elconfidencial.com/bienestar/2024-10-10/las-cl...

3 de 6 11/10/2024, 12:44



Las claves de la nueva ley ELA: qué va a cambiar a partir de ahora https://www.alimente.elconfidencial.com/bienestar/2024-10-10/las-cl...

4 de 6 11/10/2024, 12:44



Archivado en: Ciencia & Salud

Europa Press | Jueves, 10 de octubre de 2024, 09:21

Post

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Lo Más Leído

El impacto de la nueva ley de cumplimiento
tributario en el emprendimiento chileno

Remoción por unanimidad de Angela Vivanco
de su cargo como ministra de la Corte
Suprema de Justicia

Directorio de Sonami elige a nuevo
vicepresidente

Ventas presenciales minoristas de las
regiones de Valparaíso, Biobío y La
Araucanía se desaceleraron en agosto

Agentes privados actualizan sus
expectativas para la actividad, el IPC, las
tasas y el dólar

El IPC de Estados Unidos cae una décima en
septiembre al 2,4%, pero la subyacente
repunta al 3,3%

CAE versus FES: Necesaria evaluación
técnica

Cómo implementar la ley de protección de
datos personales y evitar costosos errores

Meta asegura que su Biblioteca de contenido
cumple los requisitos de transparencia, ante
el cierre de CrowdTangle

Mes de la Ciberseguridad: una de cada 10
empresas en Chile no están protegidas
frente a un ciberataque

Viernes, 11 de octubre de 2024, 07:14

INICIO NEGOCIOS & EMPRESAS ECONOMÍA & FINANZAS DINERO & INVERSIÓN AUTOMOTRIZ INTERNACIONAL TECNOLOGÍA CIENCIA & SALUD PAÍS COLUMNISTAS

Compartir 0

MADRID, 10 (EUROPA PRESS)

Más de una decena de sociedades científicas han publicado el 'Manifiesto Dignifica' en el que
denuncian  la  escasa  remuneración  de  los  profesionales  sanitarios  en  la  sanidad  privada,  en
baremos de los años 90, y alertan de que la baja retribución que obtiene el médico por acto
clínico o quirúrgico puede poner en riesgo la seguridad de los pacientes.

En España, la práctica de la medicina privada representa el 3,1 por ciento del PIB, más de 60.000
médicos desarrollan su actividad en ella y más del 95 por ciento de los facultativos que ejercen en
ella  son  autónomos.  "Muchos  de  ellos  trabajan  con  las  compañías  aseguradoras  y  grupos
hospitalarios  que  dominan  esta  actividad  económica  y  cuentan  con  más  de  11  millones  de
personas aseguradas", advierten.

Mientras, "en la mayoría de los casos", los médicos especialistas de las principales aseguradoras
reciben una contraprestación económica bruta entre los 7 y los 15 euros por acto en consulta
ambulatoria; en tanto que, para las cirugías, los precios también están muy por debajo del valor
estimado.

"El precio que se paga al médico por acto clínico o quirúrgico lleva congelado desde hace 30 años
y está muy por debajo de la cantidad que se paga en los países de nuestro entorno, lo que puede
conducir a una fuga de talento", explican.

El manifiesto esta firmado por la Sociedad Española de Patología Digestiva, la Sociedad Española
de  Médicos  de  Atención  Primaria,  la  Academia  Española  de  Dermatología  y  Venereología,  la
Sociedad Española de Anatomía Patológica, la Sociedad Española de Angiología y Cirugía vascular,
la Asociación Española de Urología,  la  Sociedad Española de Cirugía Oral  y Maxilofacial  y de
Cabeza y Cuello, la Sociedad Española de Columna Vertebral, la Sociedad Española de Cirugía
Cardiovascular  y  Endovascular,  la  Sociedad Española  de Neurología,  la  Sociedad Española  de
Neurocirugía,  la  Sociedad  Española  de  Oncología  Radioterápica,  la  Sociedad  Española  de
Psiquiatría y Salud Mental y la de Sociedad Española de Reumatología.

Estas sociedades han mantenido distintas reuniones con la Dirección General de Seguros "en aras
de tratar de paliar, de una forma razonada, esta situación", sin embargo, afirman que "a pesar de
haber mostrado empatía y haberse comprometido a analizar la situación para dar una respuesta,
esta no ha llegado en más de dos años de conversaciones y reuniones".

Los integrantes del 'Manifiesto Dignifica', preocupados por la situación, han encargado un estudio
a una consultora independiente que estimó el pago por consulta en una horquilla entre 40 y 60
euros. Un precio que consideran "razonable" y "muy alejado" del importe que reciben los médicos
de la sanidad privada en la actualidad.

Los  profesionales  advierten  que  ellos  solo  piden  sentarse  a  negociar  con  las  compañías
aseguradoras, "para que no se dé una situación que ponga en riesgo la seguridad de los pacientes
y se devalúen, más todavía, las condiciones de precariedad laboral del personal sanitario que
ejerce en la Medicina privada".
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"La actividad médica privada está intermediada no por uno, sino por varios agentes que hacen
que el dinero que llegue finalmente al médico, tras realizar su actividad, sea todavía menor. Estos
agentes son por una parte las compañías aseguradoras, quienes se aprovechan de esta falta de
capacidad  para  fijar  unos  precios  mínimos  para  ser  ellas  quienes  impongan  unos  baremos",
denuncian.

El otro intermediario son las clínicas y hospitales en los que el médico realiza su actividad. En
este  caso,  el  manifiesto  denuncia  que  "la  regulación  sanitaria  actual  obliga  a  una  serie  de
mínimos en las instalaciones sanitarias, lo que hace muy complicado, por lo caro que resulta, que
un médico pueda instalarse por sí solo sin tener que entrar en un consultorio, clínica u hospital,
que a su vez reclama (como es lógico) unos costes de explotación que repercuten en el magro
reintegro al trabajo del médico".

La consecuencia de esta situación es que, por una parte,  "el médico debe someterse a esos
precios bajo la amenaza de no tener clientela o no ser admitido en el centro" y, por otra parte,
"esos bajos precios le van a obligar a trabajar a volumen, dejando la calidad en un segundo
plano: los bajos precios están reñidos con la alta calidad".

Comments by Historiable Política de privacidad

Sé el primero en comentar...

Por favor identifícate o regístrate para comentar

Login con E-mail

Una decena de sociedades, en contra de la baja remuneración en la sa... https://www.diarioestrategia.cl/texto-diario/mostrar/5027498/decena-s...

2 de 2 11/10/2024, 12:52



VÍDEO: AGENCIA ATLAS | FOTO: EFE

PUBLICIDAD

Nacional internacional Ciencia Medio Ambiente Tendencias 21 Más noticias Energía futura

Suscríbete durante seis meses por 14,99€ y participa en el sorteo de una suscripción Trimestral Gratis

Larguísima ovación de los grupos parlamentarios a los protagonistas del día: los enfermos, sus familias y las asociaciones
que llevan años peleando para por sacar adelante la normativa

Madrid 10 OCT 2024 13:50 Actualizada 10 OCT 2024 17:59
Nieves Salinas

El Congreso aprueba por unanimidad la ley ELA
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Sanidad pública

Juan Carlos Unzué, en el centro, premio ONCE Catalunya 2024. / ONCE CATALUNYA
PUBLICIDAD

Sociedad Ciencia Educación Medio ambiente Sanidad Sucesos Tiempo Elecciones Catalunya P de Planeta Empoderadas Tráfico Sanament

El PP, PSOE, Sumar y Junts han acordado un texto para sacar adelante la ley de pacientes con esclerosis lateral
amiotrófica (ELA)
Un enfermo con ELA: "Con esta ley, la decisión de vivir o morir no dependerá del dinero que tengamos"

Madrid 10 OCT 2024 8:40 Actualizada 10 OCT 2024 8:42
Marta Alberca
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Día histórico para la sanidad pública en España. Después de años de desencuentros en el Congreso, PP, PSOE, Sumar y
Junts  . Este
10 de octubre, la norma se aprobará en el Congreso y a continución pasará al Senado, donde se aprobará
definitivamente.

Según la Sociedad Española de Neurología, entre 4.000 y 4.500 personas padecen esta enfermedad en nuestro país, una
patología que se caracteriza por la degeneración progresiva y muerte de las neuronas motoras.
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Noticias relacionadas

Pacientes llevan  , y por fin lo han conseguido. Estas son las claves
más importantes:

El día que Unzué sacó los colores a los políticos por el ELA: "¿Cuántos hay en la sala? Creo que he contado cinco"

Los dos infiernos de la ELA

años reclamando un reglamento específico para ellos

Todas las personas que tengan reconocida la situación de dependencia o cualquiera de sus grados podrán acceder directamente a
una discapacidad igual o superior al 33 %. Este reconocimiento supondrá el acceso inmediato al catálogo de prestaciones del Sistema
Nacional de Salud, y una atención integral, continuada y lo más individualizada posible. Además, incluye un procedimiento de
urgencia para la revisión del grado de discapacidad en el caso de personas con Esclerosis Lateral Amiotrófica y otros procesos
neurológicos de alta complejidad y curso irreversible.

El texto recién aprobado incluye la "atención continuada 24 horas para personas con ELA en estadios avanzados"

Se trata de dotarlos de las herramientas necesarias para atender a personas con enfermedades o procesos neurológicos de alta
complejidad y curso irreversible como la ELA. Para ello, el nuevo texto incluye "formación específica en los cursos para los cuidadores y
cuidadoras profesionales que trabajan en el Sistema de Dependencia". 

El texto incluye ayudas a electrodependientes y a consumidores vulnerables con ELA. Se trata de un bono social eléctrico a fin de
paliar los gastos que supone para una familia tener un miembro dependiente de una máquina conectada a la red las 24 horas y los 365
días del año. La Asociación Española de Esclerosis Lateral Amiotrófica criticaba la falta de ayudas públicas ante una enfermedad
neurodegenerativa irreversible, letal y muy costosa: 35.000 euros al año en una fase intermedia
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TEMAS

El texto afirma que se "integrará en el Instituto de Salud Carlos III (ISCIII) una estructura que incluirá programas de investigación en
ELA que tenga como objeto el fomento de la investigación, el desarrollo, la innovación y la divulgación y prestación de servicios
documentales sobre la propia ELA, así como la coordinación, seguimiento y promoción de avances científicos y sanitarios para la
mejora de su diagnóstico y su tratamiento".

El nuevo texto la vincula a los artículos 9, 30 y 32 de la Ley de Dependencia. Además, fuentes del PP aseguran que el Gobierno ha
garantizado que "sí hay dotación presupuestaria tanto en el Ministerio de Sanidad como en el de Servicios Sociales para la Ley ELA".

La Seguridad Social reconocerá y mantendrá la última base de cotización de los familiares o allegados que tengan que dejar su
trabajo para atender a un enfermo de ELA "en situación de dependencia con un grado III, Gran Dependencia". Además, se les
considerará "colectivo de atención prioritaria para la política de empleo".

En un plazo de 12 meses desde la entrada en vigor de la ley, el Consejo Interterritorial de Salud "actualizará la cartera de servicios" y
"homogeneizará las ayudas por gastos de desplazamiento, manutención y alojamiento de los pacientes, y en su caso los
acompañantes", que sean a un centro de otra Comunidad Autónoma distinta a la de su lugar de residencia.

La nueva norma modifica la Ley de Cohesión y Calidad en los puntos relacionados con la atención sociosanitaria y la rehabilitación de
los pacientes.

Ampliación del ámbito de la ley a otros colectivos con enfermedades o procesos neurológicos de alta complejidad y curso irreversible.

ELA (ESCLEROSIS LATERAL AMIOTRÓFICA) CONGRESO ENFERMEDADES SANIDAD PÚBLICA PERSONAS CON DISCAP

Comenta esta noticia
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MANIFIESTO DE SOCIEDADES CIENTÍFICAS

Un paciente en una consulta. / SHUTTERSTOCK
PUBLICIDAD

Sanidad

La organización japonesa Nihon Hidankyo, de supervivientes de las bombas atómicas, premio Nobel de la Paz

Nueva crisis para las aseguradoras: los médicos privados piden que se les suba lo
que cobran por consulta
Dermatólogos, urólogos, oncólogos radioterápicos, reumatólogos... denuncian la precariedad a la que les aboca los
baremos que les abonan desde hace 30 años: entre 7 y 15 euros por consulta

Madrid 10 OCT 2024 14:32 Actualizada 10 OCT 2024 15:32
Nieves Salinas
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En plena crisis por Muface -la subida de la prima realizada por el Gobierno -,
un nuevo frente se abre para las compañías. Dermatólogos, urólogos, oncólogos radioterápicos, reumatólogos... han
unido fuerzas en defensa de la calidad en la asistencia de la sanidad privada. Lo han hecho a través del 'Manifiesto
Dignifica', suscrito por más de una decena de sociedades científicas, en el que denuncian que "las condiciones laborales
y la congelación, desde hace décadas, de lo que se paga al médico por acto clínico o quirúrgico, perjudica la calidad y
eso puede poner en riesgo la seguridad del ". Médicos que, denuncian, como ya se sabe desde hace años,
reciben entre 7 y 15 euros brutos por consulta ambulatoria en la sanidad privada, una cantidad muy por debajo a la de
los países de nuestro entorno. 

En España, la práctica de la Medicina privada representa el 3,1% del PIB, más de 60.000 médicos desarrollan su actividad
en ella y más del 95% de los facultativos . Muchos de ellos trabajan con las
compañías aseguradoras y grupos hospitalarios que dominan esta actividad económica y cuentan con más de 11
millones de personas aseguradas. Según el estudio 'Observatorio del sector sanitario privado 2024', publicado por el
Instituto para el Desarrollo e Integración de la Sanidad (IDIS), hay 12,42 millones de asegurados privados (14%
mutualistas) y el 57,6% del mercado lo tienen tres compañías.
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no acaba de convencer a la aseguradoras

paciente

que ejercen en ella son autónomos
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"Profunda preocupación"

Los profesionales sanitarios denuncian mantener baremos de los años 90, como este periódico ha venido contando
desde hace tiempo. Más de una decena de sociedades científicas médicas han expresado su "profunda preocupación"
por el deterioro de las condiciones laborales y han mantenido distintas reuniones con la Dirección General de Seguros
para paliar, , esta situación".

"Sin embargo, a pesar de haber mostrado empatía y haberse comprometido a analizar la situación para dar una
respuesta, esta no ha llegado en más de dos años de conversaciones y reuniones", añaden las sociedades firmantes
entre las que figuran la Academia Española de Dermatología y Venereología (AEDV); la Asociación Española de Urología
(AEU); la Sociedad Española de Cirugía Oral y Maxilofacial y de Cabeza y Cuello; la Sociedad Española de Neurología
(SEN) o la Sociedad Española de Oncología Radioterápica (SEOR).

Sentarse a negociar

Los profesionales "solo piden sentarse a negociar con las compañías aseguradoras, para que no se dé una situación que

"de una forma razonada
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ponga en riesgo la seguridad de los pacientes y se devalúen, más todavía, las condiciones de precariedad laboral del
personal sanitario que ejerce en la medicina privada", añaden.

En la mayoría de los casos, los médicos especialistas de las principales aseguradoras reciben una contraprestación
económica bruta entre los 7 y los 15 euros por acto en consulta ambulatoria, mientras que, para las cirugías, los
precios también están muy por debajo del valor estimado. Esta situación, que lleva prolongándose muchos años y han
venido , produce "una merma de la calidad asistencial, la sobrecarga del
sistema, el aumento de las listas de espera y la frustración de miles de profesionales de la salud que no pueden
implementar las posibilidades que ofrecen las actuales técnicas y tecnologías al servicio de los pacientes en atención
privada".

Dominio del mercado

Sostienen que "no pueden trabajar al margen de las últimas innovaciones de su especialidad ni practicar una Medicina
que no sea la más avanzada para sus pacientes. Sin embargo, la baja remuneración impide, por el diferencial de coste,
mejorar sensiblemente la calidad en la asistencia médica, lo que a su vez conlleva que no puedan reducirse los riesgos
para las personas que la reciben".

El precio que se paga al médico por acto clínico o quirúrgico lleva congelado desde hace 30 años y "está muy por
debajo de la cantidad que se paga en los países de nuestro entorno, lo que puede conducir a una fuga de talento",
abundan en un comunicado conjunto. Además, existe "una resistencia de las compañías a incorporar en sus coberturas
los actos médicos, diagnósticos y terapéuticos más avanzados e innovadores de cada especialidad, recogidos en los
nomenclátores de sus respectivas sociedades científicas.

denunciado asociaciones como Unipromel

Existe "una resistencia de las compañías a incorporar en sus coberturas los actos médicos, diagnósticos y
terapéuticos más avanzados e innovadores de cada especialidad"
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Entre 40 y 60 euros

Los integrantes del 'Manifiesto Dignifica' han encargado un estudio a una consultora independiente que estimó el pago
por consulta en una horquilla entre 40 y 60 euros. Un precio razonable que se encuentra "muy alejado del importe
que reciben los médicos  en la actualidad", se quejan. Insisten: creen necesaria "una actualización
razonable de la relación de prestación de servicios médicos y compañías aseguradoras" y reclaman poder sentarse con
las aseguradoras en una mesa de diálogo".

Con el fin de que pudieran ayudar en la realización de dicho encuentro y pudieran ser observadores imparciales, los
firmantes del 'Manifiesto Dignifica' repiten que se han reunido en distintas ocasiones con la Dirección General de
Seguros, "quien se ha comprometido a dar una respuesta que no termina de llegar, haciendo caso omiso a la
petición". En este sentido, las sociedades, están buscando nuevos ámbitos de actuación "ante la degradación de la
asistencia y la falta de compromiso de otros agentes implicados, lo que puede conducir a una reacción con acciones
más beligerantes por parte de los profesionales ".

TEMAS

de la sanidad privada

de que ejercen en la práctica privada

MÉDICOS SANIDAD PRIVADA PACIENTES CÁNCER

Comenta esta noticia
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JORNADA HISTÓRICA

Enfermos de ELA junto a la presidenta del Congreso, Francina Armengol. / EFE/ SERGIO PÉREZ
PUBLICIDAD
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Sanidad

La organización japonesa Nihon Hidankyo, de supervivientes de las bombas atómicas, premio Nobel de la Paz

El Congreso aprueba, por fin, la ley ELA: "¡Vamooos! Hoy encendemos la luz del
túnel donde estamos los enfermos"

Larguísima ovación de los grupos parlamentarios a los protagonistas del día: los enfermos, sus familias y las
asociaciones que llevan años peleando para por sacar adelante la normativa
Vivir con ELA con 34 años: "Es terrible, te conviertes en dependiente y pierdes parte de lo que eres"
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Hoy, 7 de octubre, se conmemora el Día Internacional de la Neuralgia del
Trigémino, un tipo de dolor crónico e intenso que, según datos de la Sociedad
Española de Neurología (SEN,) afecta en España a más de 35.000 personas.

“La neuralgia del trigémino, como su propio nombre indica, es un tipo de dolor
que se origina a lo largo del recorrido del nervio trigémino, un nervio
que controla, principalmente, la musculatura de la masticación y la
sensibilidad facial, y que se extiende a lo largo de la zona frontal y
ocular, la mejilla y la mandíbula”, explica el Dr. Pablo Irimia, Coordinador
del Grupo de Estudio de Cefaleas de la Sociedad Española de Neurología.

La neuralgia del trigémino es el tipo de dolor facial más frecuente – ... https://hechosdehoy.com/la-neuralgia-del-trigemino-es-el-tipo-de-dolo...
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“La neuralgia del trigémino provoca un dolor súbito y muy intenso, similar
a una descarga eléctrica, que los pacientes suelen experimentar de forma
intermitente, y que generalmente se inicia ante cualquier estímulo táctil o térmico
en el rostro. Es, por lo tanto, muy habitual que se desencadene al realizar
actividades tan ordinarias como masticar, hablar, sonreír, bostezar, lavarse la
cara, los dientes, afeitarse,….”.

La neuralgia del trigémino afecta con mayor frecuencia a la zona del pómulo y de
la mandíbula (en el 90%-95% de los casos, solo alrededor del 5% de los pacientes
llegan a experimentar dolor en la zona ocular) y, por lo general, solo suele afectar
un único lado de la cara, siendo bilateral en sólo 1-6% de los casos.

La neuralgia del trigémino es el tipo de dolor facial más frecuente y, sin
embargo, en la primera consulta, más del 40% de los pacientes obtienen un
diagnóstico erróneo, lo que hace que el diagnóstico de esta enfermedad se
suela retrasar al menos un año. Aunque puede iniciarse a cualquier edad y tanto
hombres como mujeres pueden padecerla, es más común que afecte a
mujeres (en una proporción de 1,5 a 1) mayores de 50 años. En ambos sexos, la
incidencia aumenta con la edad, especialmente a partir de la sexta década de la
vida y se estima que, al menos, un 0,3% de la población española llegará a
desarrollar este trastorno a lo largo de su vida.

Cada año se diagnostican en España unos 2.000 nuevos casos. En el 90-95% de
los pacientes, este tipo de neuralgia se produce por el contacto anómalo
de algún vaso sanguíneo con el nervio trigémino: es lo que se denomina
una forma primaria y en la mayoría de los pacientes el vaso responsable de esta
anomalía es la arteria cerebelosa superior. Aunque de forma muy infrecuente, la
neuralgia del trigémino puede ser secundaria a otras enfermedades, como lesiones
que afectan al trigémino o la esclerosis múltiple. Los casos familiares son raros,
pero pueden estar presentes entre el 1-2% de los pacientes.

“Pero independientemente de si se trata de una neuralgia del trigémino primaria o
secundaria, teniendo en cuenta la elevada intensidad de los ataques de dolor, que
pueden presentarse varias veces al día durante semanas y meses, todos los
pacientes asocian a una disminución importante de su calidad de
vida.”, señala el Dr. Pablo Irimia.

Los últimos estudios realizados al respecto apuntan que la neuralgia del trigémino
supone un importante impacto sobre la capacidad laboral en un 34% de los
pacientes y que más del 50% de los pacientes tienen limitaciones laborales.
Además, la incidencia de la depresión y la ansiedad en pacientes con
neuralgia del trigémino es casi tres veces mayor que en la población
general y se relaciona con la intensidad del dolor y la duración de la enfermedad.
Otras manifestaciones que pueden acompañar a la enfermedad son un bajo
rendimiento en las actividades de la vida diaria, aislamiento social, alteración del
sueño, fatiga o problemas alimentarios. Por todo esto, es importante considerar
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una aproximación terapéutica multidisciplinar junto a profesionales de salud
mental a la hora de abordar a estos pacientes.

“En todo caso, el tratamiento inicial de la neuralgia del trigémino es el
farmacológico. Con los fármacos actuales se estima que cerca del 80-85% de los
pacientes quedan libres de dolor a largo plazo, sin embargo no siempre funcionan
para todos los pacientes. Estimamos que alrededor de un 20% de estas personas
no responden al tratamiento médico o pueden desarrollar efectos adversos a los
fármacos y son candidatos a tratamiento quirúrgico. El momento adecuado
para una intervención no está establecido, pero, teniendo en cuenta la intensidad
del dolor, es razonable no demorarla en exceso si la persona no responde o no
tolera el tratamiento médico.”, explica el Dr. Pablo Irimia.
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Sentirnos solos aumenta el riesgo de
sufrir demencia, según un estudio

C. Amanda Osuna

3-4 minutos

Los ancianos son más proclives a sufrir soledad (Shutterstock)

La soledad no deseada es un problema silencioso que impacta no

solo en la salud mental de quien la sufre, sino que también afecta a

otros parámetros de la salud. Ahora, un reciente estudio de la

Universidad de Limerick (Irlanda) ha descubierto que la soledad

persistente aumenta las probabilidades de desarrollar demencia a

raíz del envejecimiento acelerado que provoca en el cerebro.

Para llevar a cabo el estudio, que ya ha sido publicado en la revista

Nature Mental Health, los investigadores realizaron un seguimiento
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de los informes personales y salud neurológica de más de 600.000

personas en todo el mundo. Así, descubrieron que la soledad se

asociaba a un aumento del 31% de probabilidades de que una

persona desarrolle demencia, y un 15% más de riesgo de deterioro

cognitivo.

“Estos hallazgos son muy importantes e indican que la soledad es un

factor de riesgo críticamente importante en el desarrollo futuro de la

demencia”, afirma el coaturo del estudio, profesor de la Universidad

de Limerick y director del Laboratorio de Personalidad, Diferencias

Individuales y Salud Bioconductual de la universidad irlandesa, el

doctor Páraic Ó Súilleabháin. “Nuestro laboratorio ha descubierto que

la soledad es fundamental para la salud futura de diversas maneras,

incluida nuestra longevidad, es decir, cuánto tiempo vivimos. La

soledad es de vital importancia para la salud cognitiva, ya que

conduce al desarrollo futuro de demencia, demencia vascular,

enfermedad de Alzheimer y un deterioro cognitivo más general”,

continúa.

La parte positiva es que la soledad es un factor de riesgo que se

puede cambiar. “Existen distintos tipos y fuentes de soledad que

pueden afectar los síntomas cognitivos en todo el espectro de la

demencia. Abordar la soledad fomentando un sentimiento de

conexión podría proteger la salud cognitiva en etapas posteriores de

la vida”, expone la autora principal del estudio, la doctora Martina

Luchetti, de la Facultad de Medicina de la Universidad Estatal de

Florida en Tallahassee.

Según el Observatorio Estatal de Soledad No Deseada, el 20% de

las personas en España se sienten solos, afectando más a las

mujeres (21,8%) que a hombres (18%). Entre los grupos de edad, los

jóvenes y los adultos mayores de 75 años son los más afectados.

Los datos del observatorio muestran que “la soledad no deseada es
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mayor en las personas con discapacidad (50,6%), en las personas

con origen migratorio (32,5%) o en las personas LGTBI+ (34,4%).

Además, la mitad de las personas con problemas de salud mental

sufren soledad no deseada (49,8%)”.

0 seconds of 1 minute, 52 secondsVolume 90%

La soledad, una pandemia silenciosa que genera monstruos: "Es un

factor de riesgo enorme para la depresión"

En España, la enfermedad de Alzheimer afecta aproximadamente

a 800.000 personas, según los últimos datos de la Sociedad

Española de Neurología (SEN). Es la forma más común de

demencia, representando entre el 60% y el 70% de todos los casos

de esta condición en nuestro país. La prevalencia de esta

enfermedad neurodegenerativa aumenta con la edad, siendo más

común en personas mayores de 65 años. Sin embargo, también

puede presentarse en individuos más jóvenes, en lo que se conoce

como Alzheimer de inicio temprano.
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Su consumo es especialmente preocupante en adolescentes
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Los expertos advierten sus efectos colaterales más comunes

10 de octubre de 2024 7 '

EL PAIS

MADRID.– La ingesta de bebidas energizantes es cada vez más frecuente –

sobre todo entre adolescentes–, y los científicos plantean su inquietud sobre el

potencial impacto cardiovascular y en la salud mental de un consumo intensivo

o sostenido en el tiempo. En la literatura científica se han reportado cuadros de

insomnio, palpitaciones, ansiedad o trastornos gastrointestinales asociados a

tomar este tipo de refrescos. Y, según la dosis de estimulante ingerida y la

predisposición de base, el peaje puede ser aún mayor: se ha notificado también

algún caso puntual de paro cardíaco y muerte vinculado al abuso de estas

bebidas.
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La prevalencia global del consumo se estima, según un estudio publicado este

año, en torno al 32% en el último mes. Es decir que un tercio de las personas ha

ingerido este tipo de bebidas en los últimos 30 días. Pero a los expertos

consultados les preocupan especialmente los jóvenes y los efectos de estos

refrescos en un organismo que todavía está madurando.

“Es un fenómeno social curioso. Nos debemos de preocupar, pero no ser

alarmistas porque no es una sustancia tan dañina. Lo que sucede es que hay

subgrupos de población de más riesgo a los que les puede provocar más

problemas de salud mental que se pueden prolongar en el tiempo porque

ocurrieron cuando esos cerebros estaban madurando”, sintetiza Chema

González Echevarri, neurólogo del Hospital Joan XXIII de Tarragona.

No suele haber intoxicaciones agudas en las urgencias por estas bebidas,

matiza también Lidia Martínez, pediatra de urgencias en el hospital infantil

Sant Joan de Déu de Barcelona, pero eso no le quita relevancia al fenómeno.
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“Es preocupante porque se está comercializando un producto que pueden

consumir adolescentes y que crea adicción por la cafeína, pero la población no

tiene esa percepción del riesgo”, plantea la especialista. Las latas llevan

advertencias de que no se recomienda su consumo a niños y embarazadas.
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En plena era del agotamiento, estos productos se venden como “combustible”

para el cuerpo, capaces de aumentar la resistencia física o dar sensación de

bienestar. Aun así, Sanidad apunta en un informe que “tienen consecuencias

importantes a nivel cerebral y metabólico”.

Algunos de los efectos adversos de las bebidas energizantes son la estimulación

del sistema nervioso central y cardiovascular y su relación con el sobrepeso y la

obesidad. La ingesta regular de dichas bebidas se ha asociado a la sobredosis de

cafeína, la hipertensión, la pérdida de masa ósea y la osteoporosis. “Entre los

efectos secundarios, se destacan palpitaciones, insomnio, náuseas, vómitos y

micción frecuente”, sintetizan los especialistas.

A los médicos les preocupan especialmente dos ingredientes de las bebidas

energizantes: el azúcar y la cafeína (o los otros estimulantes que lleve). Sobre

los segundos, González Echevarri, que también es miembro de la Sociedad

Española de Neurología, describe el impacto en el cerebro: “Estimulantes como

la taurina y la cafeína modulan un neurotransmisor que aumenta la

concentración, pero también puede provocar problemas de insomnio o que

toleres peor la ansiedad, con todos sus efectos, como taquicardias, temblores e

irritabilidad”.

Su consumo está contraindicado en niños y embarazadas

GETTY IMAGES

Inicio Secciones Foodit Club LN Ingresar

El lado B de las bebidas energizantes - LA NACION https://www.lanacion.com.ar/sabado/ansiedad-insomnio-y-palpitacion...

5 de 17 11/10/2024, 12:46



Un estudio recuerda que la cafeína, además de producir dependencia, está

asociada a problemas gastrointestinales y psicológicos; el ginseng también se

ha vinculado con el riesgo de algunos tumores y el ginkgo biloba, otro

ingrediente que también se usa en bebidas energéticas, se ha relacionado con el

riesgo de sangrado espontáneo, incluidas hemorragias intracraneales. Sobre la

probabilidad de ictus o hemorragias cerebrales, el neurólogo señala que es

“extremadamente raro”: “El cuerpo joven aguanta muchísimo porque tiene

buena capacidad de reparación y todo funciona bien”.
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Sin embargo, en personas con cierta susceptibilidad a problemas

cardiovasculares, de salud mental o cuadros ansiosos, el consumo de bebidas

energéticas sí puede exacerbar alguna sintomatología, apostilla González

Echevarri: “Tienes más papeletas para que estos estimulantes descompensen

algo que ya estaba de base. Las personas ansioso-depresivas o que sufren

insomnio son muy sensibles a los estimulantes y les van a empeorar los

síntomas. A nivel cardiovascular, es frecuente sentir taquicardia y, a veces,

genera arritmias, pero eso tiene que ocurrir por ser más susceptibles o tomarse

grandes cantidades”.

Miguel Caínzos, cardiólogo del Hospital del Mar de Barcelona, puntualiza que

“hacen falta más estudios porque hay muy pocos datos sobre los efectos en la

salud cardiovascular de la cafeína y la taurina”, pero admite que sí pueden

generar “palpitaciones y sensación de taquicardia”. En la misma línea, Luis

Rodríguez Padial, presidente de la Sociedad Española de Cardiología, recuerda

que, aunque los casos que llegan a las consultas de cardiología son “puntuales”,

sí “hay cierto grado de preocupación” con este fenómeno y recuerda que “si se

produce una sobredosis de cafeína, puede dar lugar a arritmias”.

Acerca del azúcar, Caínzos sí que es tajante: “Lo que es una preocupación es el

consumo frecuente y continuado de estas bebidas por su contenido en azúcar

porque puede provocar resistencia a la insulina, obesidad y diabetes”, todos

cuadros patológicos que son la puerta de entrada a otras enfermedades
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cardiovasculares. “El consumo crónico con tales cantidades de azúcar es una

preocupación”, sentencia. Las marcas ya han puesto en el mercado también

opciones bajas en azúcar.

El consumo de bebidas energizantes no suele llevar a los pacientes a urgencias,

pero sí hay una situación grave en la que estos refrescos pueden estar

implicados: las intoxicaciones por alcohol, cuenta Martínez. “Es un problema

porque estos refrescos compensan el efecto del alcohol y no se tiene tanta

conciencia del efecto [de este tóxico] en el organismo, se asumen más riesgos y,

cuando se pasa el efecto estimulante, aumenta el nivel depresor que genera el

alcohol”, explica la pediatra, que es también la responsable de la consulta de

Toxicología Pediátrica del Sant Joan de Déu.

Estas bebidas disfrazan los efectos depresores del alcohol y eso puede provocar

Las bebidas energéticas también se usan como componentes de cocktails
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que se ingieran más cantidades del tóxico. Según la encuesta ESTUDES, casi

uno de cada cinco estudiantes de 14 a 18 años ha mezclado bebidas energéticas

con alcohol en los últimos 30 días.

La pediatra pide no minimizar el impacto de estas bebidas en la salud y admite

que tampoco en las consultas se pregunta de rutina por el consumo de cafeína

cuando, por ejemplo, llega un paciente con síntomas ansiosos. “Si

preguntásemos por el consumo de cafeína a los adolescentes, a lo mejor, nos

sorprenderíamos y le encontraríamos relación con el dolor de cabeza o los

síntomas ansiosos”, sopesa.

Martínez, que está poniendo en marcha un estudio multicéntrico para saber

qué consumo están haciendo de cafeína los chavales que acuden a urgencias,

insta a “incorporar” esa pregunta en el diagnóstico diferencial. “La intoxicación

aguda no tiene tanta repercusión. Pero el consumo mantenido pasa más

desapercibido y tiene efectos claros en la salud física y emocional”, incide.

E insiste en que una bebida energizante no es como un refresco de cola

tradicional: “La cantidad de cafeína es muy diferente [medio litro del de cola

puede tener 56 miligramos] y, además de cafeína, las bebidas energéticas

tienen otras sustancias y todas son psicoestimulantes y cardioestimulantes. El

cerebro de un adolescente necesita estar libre de tóxicos para desarrollarse lo

mejor posible”.

Los expertos consultados advierten de que, aunque hay evidencias sobre las

consecuencias agudas de la ingesta, se desconocen los efectos a largo plazo de

un consumo crónico. González Echevarri avisa, eso sí, de que “en un cerebro

que está madurando, todo lo que module la neurotransmisión, puede generar

un cambio”. Caínzos, por su parte, subraya la necesidad de dar más

información “sobre los riesgos de tomar tres latas”: “No pueden banalizar la

cantidad que ingieren en poco tiempo”.
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Dermatólogos, urólogos, oncólogos radioterápicos, reumatólogos... denuncian la precariedad a la que les aboca los
baremos que les abonan desde hace 30 años: entre 7 y 15 euros por consulta

Madrid 10 OCT 2024 15:41
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En plena crisis por Muface -la subida de la prima realizada por el Gobierno  -, un
nuevo frente se abre para las compañías. Dermatólogos, urólogos, oncólogos radioterápicos, reumatólogos... han
unido fuerzas en defensa de la calidad en la asistencia de la sanidad privada. Lo han hecho a través del 'Manifiesto
Dignifica', suscrito por más de una decena de sociedades científicas, en el que denuncian que "las condiciones laborales y
la congelación, desde hace décadas, de lo que se paga al médico por acto clínico o quirúrgico, perjudica la calidad y eso
puede poner en riesgo la seguridad del paciente". Médicos que, denuncian, como ya se sabe desde hace años, reciben
entre 7 y 15 euros brutos por consulta ambulatoria en la sanidad privada, una cantidad muy por debajo a la de los países
de nuestro entorno. 

En España, la práctica de la Medicina privada representa el 3,1% del PIB, más de 60.000 médicos desarrollan su actividad
en ella y más del 95% de los facultativos que ejercen en ella son autónomos. Muchos de ellos trabajan con las compañías
aseguradoras y grupos hospitalarios que dominan esta actividad económica y cuentan con más de 11 millones de
personas aseguradas. Según el estudio 'Observatorio del sector sanitario privado 2024', publicado por el Instituto para el
Desarrollo e Integración de la Sanidad (IDIS), hay 12,42 millones de asegurados privados (14% mutualistas) y el 57,6% del
mercado lo tienen tres compañías.

no acaba de convencer a la aseguradoras
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Los profesionales sanitarios denuncian mantener baremos de los años 90, como este pseriódico ha venido contando
desde hace tiempo. Más de una decena de sociedades científicas médicas han expresado su "profunda
preocupación" por el deterioro de las condiciones laborales y han mantenido distintas reuniones con la Dirección General
de Seguros para paliar, "de una forma razonada, esta situación".

"Sin embargo, a pesar de haber mostrado empatía y haberse comprometido a analizar la situación para dar una
respuesta, esta no ha llegado en más de dos años de conversaciones y reuniones", añaden las sociedades firmantes entre
las que figuran la Academia Española de Dermatología y Venereología (AEDV); la Asociación Española de Urología (AEU);
la Sociedad Española de Cirugía Oral y Maxilofacial y de Cabeza y Cuello; la Sociedad Española de Neurología (SEN) o la
Sociedad Española de Oncología Radioterápica (SEOR).

Los profesionales "solo piden sentarse a negociar con las compañías aseguradoras, para que no se dé una situación que
ponga en riesgo la seguridad de los pacientes y se devalúen, más todavía, las condiciones de precariedad laboral del
personal sanitario que ejerce en la medicina privada", añaden.

En la mayoría de los casos, los médicos especialistas de las principales aseguradoras reciben una contraprestación
económica bruta entre los 7 y los 15 euros por acto en consulta ambulatoria, mientras que, para las cirugías, los precios
también están muy por debajo del valor estimado. Esta situación, que lleva prolongándose muchos años y han
venido denunciado asociaciones como Unipromel, produce "una merma de la calidad asistencial, la sobrecarga del
sistema, el aumento de las listas de espera y la frustración de miles de profesionales de la salud que no pueden
implementar las posibilidades que ofrecen las actuales técnicas y tecnologías al servicio de los pacientes en atención
privada".
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Sostienen que "no pueden trabajar al margen de las últimas innovaciones de su especialidad ni practicar una 
que no sea la más avanzada para sus pacientes. Sin embargo, la baja remuneración impide, por el diferencial de coste,
mejorar sensiblemente la calidad en la asistencia médica, lo que a su vez conlleva que no puedan reducirse los riesgos
para las personas que la reciben".

El precio que se paga al médico por acto clínico o quirúrgico lleva congelado desde hace 30 años y "está muy por
debajo de la cantidad que se paga en los países de nuestro entorno, lo que puede conducir a una fuga de talento",
abundan en un comunicado conjunto. Además, existe "una resistencia de las compañías a incorporar en sus coberturas los
actos médicos, diagnósticos y terapéuticos más avanzados e innovadores de cada especialidad, recogidos en los
nomenclátores de sus respectivas sociedades científicas.
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Los integrantes del 'Manifiesto Dignifica' han encargado un estudio a una consultora independiente que estimó el pago
por consulta en una horquilla entre 40 y 60 euros. Un precio razonable que se encuentra "muy alejado del importe que
reciben los médicos de la  privada en la actualidad", se quejan. Insisten: creen necesaria "una actualización
razonable de la relación de prestación de servicios médicos y compañías aseguradoras" y reclaman poder sentarse con las
aseguradoras en una mesa de diálogo".

Con el fin de que pudieran ayudar en la realización de dicho encuentro y pudieran ser observadores imparciales, los
firmantes del 'Manifiesto Dignifica' repiten que se han reunido en distintas ocasiones con la Dirección General de
Seguros, "quien se ha comprometido a dar una respuesta que no termina de llegar, haciendo caso omiso a la petición".
En este sentido, las sociedades, están buscando nuevos ámbitos de actuación "ante la degradación de la asistencia y la
falta de compromiso de otros agentes implicados, lo que puede conducir a una reacción con acciones más beligerantes
por parte de los profesionales de que ejercen en la práctica privada".
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Más del 50% de los casos de Alzheimer
que aún son leves están sin
diagnosticar

por Salud y Medicina ꞏ Publicada 9 octubre, 2024

8-9 minutos

La detección precoz sigue siendo uno de los objetivos prioritarios del abordaje

de esta enfermedad, una de las principales causas de demencia y

discapacidad en el mundo.

800.000 personas en España padecen enfermedad de Alzheimer,

causa de entre el 50 y el 70% de todos los casos de demencia, que,

junto a otros tipos como la demencia vascular, la frontotemporal o la

de cuerpos de Lewy, afectan al menos a 1 de cada 10 personas

mayores de 65 años y a un 33% de las mayores de 85 años.

Cada año se diagnostican en nuestro país unos 40.000 nuevos casos

de Alzheimer. En más de un 65% de los casos, en mujeres, y en un

90%, en personas mayores de 65 años, según los datos presentados

por especialistas de la Sociedad Española de Neurología (SEN) con

motivo del Día Mundial del Alzheimer y del que ya se conocen sus

devastadoras consecuencias.

“El Alzheimer supone en todo el mundo el 12% del total de años

vividos con discapacidad debido a una enfermedad. Además, cerca

del 60% de los cuidadores presentan también morbilidades,

principalmente psiquiátricas, como ansiedad o depresión, como
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consecuencia directa de la sobrecarga por el cuidado”, señala Raquel

Sánchez del Valle, coordinadora del Grupo de Estudio de Conducta y

Demencias de la Sociedad Española de Neurología (SEN).

El diagnóstico precoz y diferencial sigue siendo una de las prioridades

para los especialistas. Los miembros de la SEN estiman que el

tiempo que discurre entre la aparición de los primeros síntomas la

enfermedad y se obtiene un diagnóstico puede superar los 2 años.

Elevado infradiagnóstico 

Por esa razón, y teniendo en cuenta que alrededor del 50% de los

casos de Alzheimer no se diagnostican hasta que paciente ha

desarrollado una fase moderada de la enfermedad, y que entre el 30

y el 50% de las personas que padecen algún tipo de demencia no

llegan a ser diagnosticadas formalmente, existe aún un alto

infradiagnóstico de esta enfermedad y, sobre todo, en los casos que

aún son leves: en España la SEN estima que más del 50% de los

casos que aún son leves están sin diagnosticar.

Para Sánchez del Valle “es crucial mejorar los tiempos de diagnóstico

porque cuanto antes se realice el diagnóstico, más pronto se

podrán utilizar los tratamientos de los que disponemos actualmente.

Además, el diagnóstico en fases iniciales permite al enfermo

participar en la toma de decisiones de manera activa, y planificar su

cuidado y llevar a cabo medidas de protección social precoces”.

De hecho, un reciente análisis, el Estudio Sanitas Conocimiento de

los españoles sobre el Alzheimer, señala que 7 de cada 10 (un

68,9%) consideran que una detección temprana es esencial a la hora

de ralentizar el progreso de la enfermedad. “Detectar de manera

precoz el Alzheimer es fundamental para mejorar la calidad de

vida de los pacientes y planificar un tratamiento adecuado a sus

circunstancias. Esto nos permite intervenir tanto a través de terapias

no farmacológicas como con tratamientos farmacológicos,
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desacelerando así el avance de la enfermedad”, explica Patricia

García Fuertes, médico de la residencia Sanitas Mayores La

Moraleja.

La neuróloga explica que en los últimos años se han producido

grandes avances en las técnicas diagnósticas de imagen y de

diagnóstico bioquímico. Hasta hace poco, estas pruebas bioquímicas

requerían de una punción lumbar para la obtención de líquido

cefalorraquídeo.

Pero en los últimos años, gracias a mejoras tecnológicas,

“empezamos a disponer de marcadores de la

enfermedad de Alzheimer en sangre. Estas pruebas diagnósticas en

sangre pueden permitir mejorar los tiempos de diagnóstico de esta

enfermedad, de forma inicial y de manera certera, mientras que hasta

hace muy poco solo se podía hacer de forma clínica, es decir, en base

a los síntomas y cuando estos ya estaban avanzados”.

Técnicas diagnósticas esenciales 

En la línea de avanzar en la detección precoz, Gabriel

Salazar, neurólogo consultor del Instituto Clavel, señala que aunque

el origen de esta enfermedad es genético, no es necesariamente

hereditaria. Los cromosomas 17 y el 21 han sido relacionados con la

enfermedad, sobre todo, implicados en la producción de las proteínas

beta amiloide y la proteína tau.

“Afortunadamente la detección temprana de la enfermedad nos

permite actuar en estadios precoces por lo que desde Instituto Clavel

recomendamos que en cuanto se empiecen a notar síntomas se

realice un Pet beta amiloide, técnica de neuroimagen que determina

con exactitud si una persona tiene exceso de amiloide en su cerebro,

que es el primer síntoma medible del Alzheimer”.

Esta enfermedad que representa un envejecimiento prematuro afecta

por encima de los 55-60 años y va incrementando su incidencia y su
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prevalencia a medida que nos hacemos más mayores. Actualmente

existen diferentes estudios neuropatológicos que demuestran con un

algoritmo que, si viviéramos entre los 130-140 años todos

acabaríamos teniendo ovillos neurofibrilares y placas beta

amiloides, dos signos evidentes del Alzheimer.

“La acumulación de amiloide y ovillos empieza muy temprano y los

primeros síntomas clínicos que conocemos son la perdida de la

memoria reciente, olvidos frecuentes y tendencia a rememorar. En

este momento deberíamos llevar a cabo el Pet PET beta amiloide y

los biomarcadores en sangre”, considera Salazar porque, “aunque

contamos con otras técnicas diagnósticas, investigaciones recientes

han detectado un anticuerpo monoclonal que ha resultado eficaz

en estadios iniciales”.

Investigación en fármacos 

Los datos más recientes de la SEN indican que en todo el mundo, se

están investigando más de 100 nuevos compuestos. Tras 20 años sin

novedades, en el último año, en Estados Unidos y en otros países

como Reino Unido, Japón, China, Israel o Emiratos Árabes Unidos,

se han aprobado ya fármacos -dirigidos contra la proteína amiloide

que se acumula en el cerebro de los pacientes- que consiguen

ralentizar el avance de esta patología en fases iniciales.

“Aunque estos medicamentos no permiten parar totalmente la

progresión de la enfermedad y no están exentos de efectos

secundarios, sí han demostrado un efecto clínico y suponen el inicio

de una nueva etapa en el manejo de la enfermedad de Alzheimer,

explica Sánchez del Valle.

Sin embargo, esta misma sociedad se muestra preocupada porque

recientemente el comité asesor de la Agencia Europea del

Medicamento (EMA) recomendó que el primero de estos fármacos -

lecanemab-, no se aprobase en la Unión Europea (EU) por un
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balance riesgo-beneficio que consideran desfavorable, a diferencia

de comités asesores de otras agencias reguladoras y a pesar de que

diversas sociedades científicas europeas consideran que se puede

aumentar la seguridad de estos fármacos excluyendo a los pacientes

con mayor riesgo de complicaciones.

“Si bien es cierto que la eficacia probada actual está, por el momento,

restringida en el tiempo y limitada a un ensayo clínico, no hay otra

forma de evaluar a largo plazo la eficacia y la seguridad real sin

realizar un registro exhaustivo de los pacientes que puedan recibir

esta medicación en un escenario clínico habitual. La no aprobación

por parte de la EMA, dejaría a los pacientes de la Unión Europea sin

posibilidad de recibir estos fármacos, y colocaría a los centros

europeos a la cola en la innovación e investigación en este campo”,

detalla la neuróloga.

Gurutz Linazasoro, neurólogo de la Policlínica Gipuzkoa, también ha

llamado la atención sobre el hecho de que “Europa se está quedando

atrás en la aplicación de los nuevos fármacos contra el Alzheimer,

que ya se están administrando en Estados Unidos e Inglaterra, como

son el lecanemab y fonanemab. Estos nuevos medicamentos han

demostrado ralentizar la progresión del Alzheimer y Europa se queda

atrás en la aplicación de los medicamentos para el Alzheimer opina el

especialista quien detalla que “la prioridad de la investigación

en Alzheimer hoy en día se centra en prevenir y ralentizar la

enfermedad para permitir que las personas vivan más tiempo sin

demencia o con síntomas leves”. Raquel Serrano
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La vacuna de la gripe, recomendada a
pacientes de ictus por el riesgo a sufrir
complicaciones

La Fundación Freno al Ictus, con
el aval social de la Sociedad
Española de Neurología (SEN) y el
apoyo del Grupo de Estudio de
Enfermedades Cerebrovasculares
de la SEN (GEECV), ha lanzado
una nueva campaña informativa
que pone de relieve la importancia
de la vacunación contra la gripe
en pacientes que han sufrido un
ictus. Esta recomendación se basa
en investigaciones recientes que
advierten sobre el riesgo elevado de complicaciones graves en este grupo de personas.
A través de esta campaña, se busca proteger a los pacientes de posibles efectos
severos derivados de la gripe, especialmente en aquellos cuyo sistema inmunológico se
encuentra comprometido por las secuelas del ictus.

Con el nombre ‘Vacúnate y evita riesgos‘, la campaña incluye una serie de recursos
visuales para concienciar sobre la importancia de la vacunación. Entre ellos, destacan
cinco imágenes clave que refuerzan el mensaje sobre los riesgos de la gripe para las
personas que han padecido un ictus. Asimismo, se ha diseñado una sexta imagen cuyo
objetivo es ayudar a la rápida identificación de los síntomas del ictus, como parte de la
prevención general.

Te interesa: La vacunación en todas las etapas de la vida favorece el desarrollo
saludable de la sociedad

El ictus en cifras

El ictus es un trastorno cerebrovascular que sólo en España afecta a 120.000 personas
cada año, siendo la segunda causa de muerte a nivel global y la primera entre las
mujeres. Además, representa la principal causa de discapacidad en adultos. Este tipo de
accidente cerebrovascular no sólo deja a muchos pacientes con problemas motores o de
lenguaje, sino que también debilita su sistema inmunológico, lo que les hace más
vulnerables a infecciones como la gripe. En este contexto, los expertos subrayan la
relevancia de prevenir complicaciones graves, y la vacunación anual contra la gripe se
perfila como la medida más efectiva para lograrlo.

Según datos recientes, mientras una de cada dos personas que sufre un ictus no logra
una recuperación completa, lo alentador es que el 90% de los casos pueden prevenirse
con un control adecuado de los factores de riesgo y la adopción de hábitos de vida
saludables. Sin embargo, una vez ocurrido el ictus, la vulnerabilidad del paciente frente
a otras enfermedades, como la gripe, se incrementa notablemente, debido a la
afectación de su capacidad respiratoria y las posibles complicaciones que pueden
derivar en una hospitalización prolongada o incluso en la muerte.

Vacunación para prevenir

Ictus
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Artículo anterior

La vacunación anual contra la gripe es recomendada por las principales organizaciones
de salud, incluida la Organización Mundial de la Salud (OMS) y la Sociedad Española de
Neurología (SEN), para todos los pacientes que han sufrido un ictus,
independientemente de su edad. Aunque la gripe es una enfermedad común y, en la
mayoría de los casos, de corta duración, para aquellos que han padecido un ictus puede
ser especialmente peligrosa. La posibilidad de desarrollar complicaciones graves, como
neumonía o insuficiencia respiratoria, se incrementa en estos pacientes, lo que refuerza
la necesidad de tomar medidas preventivas como la vacunación.

Para aquellos pacientes que, por razones médicas, no puedan recibir la vacuna contra
la gripe, se sugieren otras estrategias preventivas, como el lavado frecuente de manos
y evitar el contacto con personas enfermas, con el fin de reducir al mínimo el riesgo de
contagio. Estas medidas, aunque no sustituyen a la vacunación, pueden ayudar a
proteger a los pacientes en situaciones de riesgo.
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Para tener un cerebro sano hay que hacer ejercicio. Los neurólogos recomiendan

practicar 30 minutos durante 5 días a la semana para potenciar sus efectos, mejorar la

memoria y el aprendizaje y disminuir el riesgo de deterioro cognitivo. Estos beneficios

intelectuales se transmiten también a los hijos y nietos, según los últimos estudios

Fuente: SINC
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El sedentarismo constituye  el cuarto  factor  de  riesgo  de  mortalidad  global,  por



detrás de la hipertensión, el consumo de tabaco y los niveles elevados de azúcar en
sangre, según la Organización Mundial de la Salud (OMS). Y es también uno de los
principales  factores  de  riesgo  de enfermedades  neurodegenerativas  y
cerebrovasculares.

En la Semana del Cerebro, celebrada este año del 30 de septiembre al 4 de octubre
por la Sociedad Española de Neurología (SEN), se tratan entre otros temas cómo la
actividad física  es  una aliada contra la  depresión,  la  ansiedad y el  estrés,  y  para
potenciar la salud cerebral, como detalla la institución sanitaria internacional.

Muchos estudios reflejan los beneficios del ejercicio para la salud física y mental. Sin
embargo, casi la mitad de la población española tiene hábitos sedentarios, es
decir, pasa gran parte del día sentado y sin apenas actividad física, un mal hábito más
extendido entre las mujeres.

Y no alcanzar el umbral de 150 minutos semanales de ejercicio recomendado por la
OMS (media hora 5 días a la semana) supone estar en una delicada situación de
‘inactividad  física’  que  puede  traer  de  la  mano  muchas  patologías,  especialmente
cerebrovasculares, como resaltaba hace un par de años otro trabajo publicado en The
Lancet.

Herman  Pontzer,  catedrático  de  Antropología  Evolutiva  y  Salud  Global  de  la
Universidad Duke, sostiene que estamos diseñados para hacer ejercicio físico como
herencia de nuestros ancestros cazadores-recolectores.

“Perseguir y cazar animales requiere una marcada actividad física y una estrategia
grupal, que a su vez favoreció un cerebro más evolucionado en nuestra especie, que
demanda más energía”, aclara a SINC José Luis Trejo,  responsable del Grupo de
Estilo  de  vida  y  cognición  del  Instituto  Cajal  CSIC.  Para  encontrar  alimento,  los
hombres recorrían unos 14 kilómetros diarios y las mujeres,  también muy activas
físicamente, unos 12.

“Nuestro cuerpo ha evolucionado desde aquellos antepasados para hacer ejercicio”,
resalta Trejo,  que es autor del  libro Cerebro y ejercicio  (Ed.  Catarata-CSIC)  junto
con Coral Sanfeliu, del Instituto de Investigaciones Biomédicas de Barcelona.

Una situación que contrasta con lo que ocurre en la actualidad. “Estar sentado en un
escritorio o frente al televisor durante períodos prolongados está ligado a una menor
expectativa de vida”, explica Pontzer en un detallado artículo de divulgación publicado
en la revista Scientific American.

Como apunta Trejo, “el  sedentarismo es el  principal  enemigo de un cerebro
sano”. No podemos olvidar que el cerebro está irrigado por vasos sanguíneos que
aportan oxígeno y nutrición, por lo que conservar y proteger la salud cardiovascular es



fundamental para su salud.

Así, un reciente estudio en Circulation, una de las publicaciones más prestigiosas en el
campo  de  la  cardiología,  avala  cómo  las  ráfagas  cortas  de  unos  12  minutos  de
ejercicio  cardiopulmonar  intenso  inducen  cambios  en  el  80  % de  los  metabolitos
circulantes vinculados a una amplia gama de resultados favorables para la salud.

El  vicepresidente  de  la  SEN, David  Ezpeleta  Echávarri, explica  a  SINC  que  la
actividad física es  beneficiosa tanto para la vascularización cerebral como  para
fomentar el número de sinapsis. El ejercicio se asocia también a un envejecimiento del
cerebro más saludable, capaz de retrasar la aparición de las manifestaciones clínicas
de las enfermedades neurodegenerativas.

Además, “su práctica regular mejora la capacidad de aprendizaje y de memoria, y
tiene un efecto antidepresivo y ansiolítico bien demostrado en seres humanos”,
añade Trejo. Una buena vacuna contra dos de los ‘males’ de nuestro tiempo.

Espeleta indica que en el cerebro de niños y adolescentes el ejercicio aporta beneficios
adicionales:  aumenta  los  factores  de  crecimiento  neural  [necesarios  para  la
supervivencia de las neuronas], como el factor neurotrófico derivado del cerebro, que
favorecen la formación de sinapsis y otros procesos relacionados con la plasticidad
cerebral [capacidad  para  modular  su  actividad  en  función  del  entorno  en  que
vivimos].

Estas ventajas se observan también a lo largo de toda la vida, pero tiene especial
relevancia  en  la  infancia,  dada  la  alta  prevalencia  del  sedentarismo  infantil,
fundamentalmente  por  el  uso  de  pantallas.  Así,  este  experto  recuerda  que  es
importante inculcar en los más pequeños pautas de ejercicio saludable para cuidar un
cerebro aún en desarrollo.

En 2013, investigadores de la Universidad de Harvard (EE. UU.) descubrieron que una
proteína denominada irisina aumentaba en el cerebro con el ejercicio de resistencia.
Esta proteína resultó ser el eslabón perdido en la cadena que va de la práctica de
ejercicio a la salud cerebral.

Los expertos comprobaron en roedores que,  al  aumentar  los  niveles  de irisina en
sangre  con  el  ejercicio  físico,  esta  podía  cruzar  la  barrera  hematoencefálica  que
protege al cerebro, y así aumentaba la expresión del factor neurotrófico derivado
del cerebro y se activaban genes implicados en la cognición. La irisina producida
tiene la capacidad de controlar esta importante vía neuroprotectora del cerebro.

Esta proteína, considerada ya una hormona, ha despertado mucho interés. Un nuevo



artículo propone que la irisina podría prevenir la pérdida de memoria relacionada con
la  enfermedad de Alzheimer,  lo  que refuerza  la  capacidad neuroprotectora  que se
atribuye al ejercicio.

Por si todos estos beneficios fueran poco, las personas persistentemente activas tienen
un 55 % más probabilidades de tener un sueño más regular,  sin interrupciones y
menos dificultades para iniciarlo, según una investigación de 10 años en adultos de 39
a  67  años, publicado  recientemente  en  el British  Medical  Journal.  Y  un  sueño
reparador es crucial para la producción y secreción de hormonas que regulan multitud
de procesos del organismo.

Nunca  es  tarde  para  empezar  a  hacer  ejercicio  ni  para  cosechar  sus  muchos
beneficios. Así lo recogía un estudio en el British Journal of Sports Medicine con 3.454
hombres y mujeres sanos con una edad media de 63 años que, tras cuatro años de
actividad  física  regular  sostenida,  multiplicaban por  7  la  probabilidad  de  tener  un
envejecimiento saludable.

Pero como todo, el ejercicio también hay que hacerlo en su justa medida. José Luis
Trejo  advierte  de  que  si  se  incrementa  demasiado  la  intensidad  o  la  cantidad  de
ejercicio se reducen los beneficios, incluso pueden anularse hasta el extremo de no
presentar diferencias respecto a una persona sedentaria.

De hecho,  como mostró estudio publicado en PNAS en  2013,  el  cerebro  tiene  un
mecanismo de frenado cuando ‘nos pasamos’ de actividad. Además de la fatiga que
acompaña  al  ejercicio  prolongado,  hay  otro  factor  que  se  origina  en  el  sistema
nervioso  central  y  provoca  cansancio  extremo  y  nos  impide  seguir.  Se
denomina fatiga central y la provoca la serotonina.

Hacer ejercicio no solo beneficia a quien lo hace, sino a su descendencia. Trejo ha
demostrado en roedores que la descendencia de quienes se mantienen físicamente
activos llega hasta los nietos. Incluso aunque estos sean sedentarios, algo que por
supuesto no es nada recomendable.

Y se traduce en una mejor capacidad de aprendizaje y memoria, como explicaba en su
último trabajo  publicado  en  junio  en  el  Journal  of  Neuroscience.  Estos  beneficios
cognitivos,  afirma  Trejo  a  SINC,  se  transmiten  a  través  de  las  células  sexuales
mediante  micro  ARNs  que  regulan  la  expresión  génica  y  están  implicados  en  la
herencia epigenética.

“Aunque el  estudio se ha llevado a cabo en ratones, los mecanismos epigenéticos
implicados están muy conservados entre especies y son esencialmente los mismos en



humanos”, puntualiza.

Cada vez más expertos consideran el ejercicio un pilar esencial en el manejo de la
salud. Algunos incluso lo prescriben. Desde el Hospital  Universitario  Fundación
Jiménez  Díaz de  Madrid  consideran  incluso  que  el  ejercicio  bien  hecho  tiene
probablemente la misma efectividad, o incluso más, que algunos tratamientos. Por eso
lo prescriben a sus pacientes para contribuir a mejorar su bienestar y la calidad de
vida.

Los expertos recomiendan realizar  siempre la actividad de manera progresiva y
mantener  una  intensidad  adecuada  según  el  estado  físico  de  cada  persona,  así
como combinar el aeróbico con ejercicio de fuerza para ganar musculatura.
Eso sí, todo con una intensidad adecuada y siempre con moderación.

“La  actividad  física  es  buenísima  y  hay  que  promoverla  tanto  como  la  dieta
mediterránea”,  concluye Óscar  Gómez,  director  corporativo  de  Continuidad
Asistencial del hospital madrileño.
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